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广西柳城县实验高级中学2012届高三12月月考
理科综合能力测试（生物部分）
本试卷分第I卷和第II卷两部分，共300分，考试用时150分钟。答案写在答题卡上。

第I卷

一、选择题（共13题，每题6分，只有一项符合题目要求）

1．下列关于乳酸菌的叙述，不正确的是 

   A．乳酸菌的代谢类型为异养厌氧型       B．乳酸菌的基因结构中有内含子和外显子之分

   C．乳酸菌的细胞中组成酶一直都存在     D．糖类物质是乳酸菌最常用的碳源

2．下图曲线显示一个处于安静状态的人在不同气温中，流经皮肤血管的血液相对流量。据此判断，下列叙述不正确的是：（横坐标表示时间）
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   A．在AB段下丘脑活动加强                 

   B．在AB段细胞内酶的活性降低  

   C．在CD段皮肤血管舒张，汗腺分泌加强     

   D．在CD段机体甲状腺激素分泌减少

3．下列关于生物的生殖和个体发育的叙述中，正确的是

   A．草莓只能进行无性生殖


B．有性生殖的后代具有更大的变异性

C．水稻是C4植物，其种子形成时营养物质储存在子叶中


D．动物的受精卵进行卵裂时，快速地进行有丝分裂和减数分裂

4．人体内糖类、脂肪和蛋白质代谢对人体健康非常重要。下列有关三大营养物质代谢与人体健康的叙述，正确的是

   
A．人体小肠上皮细胞吸收氨基酸需要消耗ATP   


    B．饥饿时血糖降低，可以通过肌糖元的分解补充血糖的不足

   
C．过度肥胖者需严格控制脂肪的摄入量，而糖类摄入量则不受限制

   
D．体内氨基酸通过转氨基作用可以形成必需氨基酸和非必需氨基酸  

5．稻—鸭—萍共作是一种新兴的生态农业模式，其中，水生植物红萍（满江红）适生于荫蔽环境，可作为鸭子的饲料，鸭子能吃对水稻有害的昆虫并供肥，促进水稻生长，对以此模式形成的生态系统，下列叙述正确的是  
   A．该生态系统实现了物质和能量的循环利用

   B．由已知信息推知该生态系统包括3条食物链
   C．该生态系统中鸭子既作为消费者又作为分解者
   D．水稻和红萍分层分布，能提高光能利用率

31．（12分）某农场培育了一种玉米新品种，其籽粒中的蛋白质含量显著高于普通玉米。请用所学的方法设计实验加以证明。

实验原理：__________________________________________________，反应颜色的深浅反映出物质的含量的多少。

实验材料和用品：①新鲜的普通玉米籽粒；②新鲜的新品种玉米籽粒；③试管；④漏斗；⑤纱布；⑥烧杯；⑦吸管；⑧蒸馏水；⑨铁架台；

请写出其它必备的实验用品：______________________。

方法步骤：

①分别制备组织样液，把两种玉米籽粒和蒸馏水研磨成均浆，过滤可得玉米组织样液。为了取得可靠的实验结果，此过程中应该注意的问题是________________________________。

②取两只试管，分别编号为A、B，分别加入2mL____________，再分别加入2mL__________，摇匀。

③分别加入3滴________________，摇匀。

④观察________________________________。

预期的结果：__________________________________________________________。
32．（11分）糖尿病是一种常见病，且发病率有逐年增加的趋势，以致西方发达国家把它列为第三号“杀手”。

（1）目前对糖尿病的治疗，大多采用激素疗法，这种激素是        ，产生这种激素的细胞是__________________，细胞中主要有      种细胞器参与合成和分泌该激素。

（2）糖尿病的主要症状是患者多饮，多食，         及身体消瘦。

（3）这种治疗用的激素过去主要从动物（如猪、牛）中得到，成本巨大。自70年代基因工程发展起来以后，人们开始采用这种高新技术生产，其操作的基本过程如下图：
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①基因工程中需要用到的两种酶分别是             和            。

②目的基因表达后，能使细菌产生治疗糖尿病的激素。这是因为基因具有控制  　　　　   合成的功能，具体过程包括___  __和　     两个阶段。

③细菌在繁殖过程中，假设重组质粒在某一次复制时出错，那么，再经过两次复制后，产生后代的质粒中，出错的质粒占质粒总数的比例是          。
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33．（10分）将一个水族箱用屏障在中间隔成A、B两部分，然后在A、B两侧分别放入少量的数量相同的水蚤（小型甲壳动物）和草履虫（单细胞原生动物），给予充足的食物，并满足其他生活条件，观察它们的生长。h小时后，两个种群的个体数量都发展到环境条件所允许的最大值（即K值）时，继续供给草履虫食物，但不再给水蚤食物，并把屏障撤掉。请分析回答：
（1）在0--h小时内，两个种群的增长均呈__________型曲线。在h时，草履虫种群的出生率
        （填大于，小于或等于）死亡率，种群的年龄结构最可能是           。达到K值时，种群数量不再增加的主要原因是______      ___________。
（2）在h小时后，如果水蚤继续增加，而草履虫数量逐渐减少，说明两者的种间关系最可能是          ，而后水蚤数量的变化趋势为_________________。

（3）如果把该水族箱看成一个生态系统，那么，水蚤和草履虫属于该生态系统的        。该生态系统能否长期稳定地存在？为什么？                                      。


34．（9分）下图是涉及甲病和乙病两种遗传病的某个家族的遗传系谱图。据图回答（甲病相关基因用A，a表示；乙病相关基因用B，b表示）（Ⅱ1不是乙病基因的携带者）：

（1）甲病由位于　 　染色体上的　  　性基因控制。乙病的致病基因为　  　性基因。

（2）图中Ⅱ1和Ⅲ2的基因型分别为　　  　、        。

（3）如果Ⅲ1和Ⅲ5结婚，那么他们的后代只患甲病的概率是       ，他们的后代两病都不患的概率是       。

（4）Ⅲ1和Ⅲ5结婚，他们的爱情是苦涩的，因为他们属于    结婚，后代患遗传病概率较高。如果他们要生育一个健康的孩子，从优生学的角度分析，可以采取的措施是          。
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